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A Comparison of Blaek'Entering Full-Time Freshmen 
at The•University of Tennessee, Knoxville 

with•Other Groups, 'Fall 1973 

In additioh to the yearly study of entering freshmen at The University 

of Tennessee, Knoxville (UTK) conducted for the American Council on 

Education (ACE), additional analyses were performed on the group that ' 

designated their racial background as at least partly Black/Negro/Afro-

Americaft '(B). (The Student was asked to mar,k all racial backgrounds 

that applied). One cbmparison group included those UTK students wh6~did 

notconsider themselves, as Black (NB). Another comparison group included 

those students enrolled in predominantly Black colleges (PBC)'., The 

purpose of these comparisons was to assist the administration in recruiting 

and advising efforts for minority'students. 

Results 

The INK B students, like)the NB students, are younger and have more.' 

recently been graduated from high school than those found at PBC. More 

' H students live In dorms and fewer live at home than PBC. Almost 50 

percent of B.stated that their current religious preference was Baptist. 

Forty percent of, the 87 B respondents also marked a white/Caucasian 

background. This racial mixture was much higher for B than for PBC. 

The reported parental income for B was higher than that' for PBC,'  

but around 80 percent of both groups expressed concern about financing 

college as posed tO slightly over 50 percent of the NB group.. PBC had' 

less support from family than B and more support for scholarships add' 

grants. Over 30 percent of PBC Atated that.thpy were financially, independent 

this year as opposed to less than 20 percent of B and 8 percent of NB. 

Over 90 percent of the fathers of B and NB were currently emoyed as pl

compared to around 75 percent of PBC. 



Both parents of B.were bettet educated, as measured by the amount

of-education, than• the parents of PBC. The degree asptrationi for B ant 

PBC, were quite similar with slightly lese'than 20 percent having a. goal 

of a baccalaureate degree, over 40'percent a Master's degree, and slightly 

less than 20 percent an academic doctorate.: One noticeable difference ' 

was the goal of a pressional doctorate  in  the health ire?. Over'17 ,` 

percent of B claimed this goal while less than 7 percent of PBC expresed' 

such an expectation. The choice of health professions'as a major field 

of gtudy and•teh career occupation of M.D. dr D.D.S. suppor▪  ted the data 

e aspirations. Slightly more PBC-than B chose education and —• 
in dlke 
business is probable tiajor 'fields .of study, while the reverse was true • 

for engineering.

When asked what reasons were deemed very important for a; long-term 

career çhoice, over 70 percent.of B and  PBC selected tigh anticipated 

earnings, can be helpful.to others, and ableto work with people. Over , 

70 percent of PBC chose two additional items,, job openings available-and' 

intrinsic'interestin the field,'which were selected by S50 to 60 percent 

of B . Between 60 and 70 percent of B and PBC chose also the chance for 

steady progress and contribution to,society. Rapid eavancemént, a

respected occupation, and a chance for steady progress were. moreeimportant 

variables to•$ and PBC than NB. 

In addition to the work area, the students weré asked whiçh-of the 

.life objectives listed were considered essential or very important. 

:Over 80 percent of B and.between 70'and 8o percent of PBC'ëele¢ted

helping others in difficulty and developing,a meaningful philosophy of 

life. Over '70 percent of PBC,but, slightl y less -B, Chose toé an 

.authority in.their field and be well-off financially. Near 50 percent 

of both B and P.BC'selected also to raise a family, be successful in 



*their own business, and become a community leader. 

When asked about agreement with Statements regarding the government, 

this university, etc., strong agreement wits expressed (around g0 percent) ' 

by all groups regarding the facts that the government was not controlling 

pollution, women should receive the same salary and opportunities for 

advancement as men in comparable positions, and thegovernment wap not' 

protecting the éónsuner. Around 70 percent of all three groups felt: 

that thCwealthÿ should pey a larger '§hare of taxes than they do now, 

faculty promotions should be based in part'on student evelutions., and a 

college should use the•same performance stgndards.in'awarding'degrees to 

ail students evbn if it employes open admissions. A majority of all 

groups felt that a college education increases one's earning power, but 

the response rate was heavier tiy'B and considerably greater by PBC.. A 

majority of B and an even greater portion of PBC felt than the federal 

government was not doing enough to promote school desegregation and 

students from diSaddvantaged social backgrounds :Auld be given preferential'

 treatment in, college admissions. Fifty percent of PBC fell that' student  

publications should be regulated by college officials gnd open admissions, 

should be,adopted by all publicly supported_ colleges. Over 70 percent 

.of  the NB thought large families  should be discouraged and 50 perd ent of 

the same group agreed that there is;too much concern in the courts for.,  

the rights of criminals. Little agreement by any group was found for

,two items with PBC being strongest (25 percent) and NB weakest: college 

officials have the right to regulate student behavior off campus and ban 

speakers. on campus. 

Another group of,.data concerned selected activities or.events'.that 

the respondents felt had a good chance of occurren ce. Over 60 percent.



óf $BC and almost 80 percent of L and NB thought they would receive a 

Bachelor's degree. Satisfaction with college was anticipated by over 50 

percent PBC, over 60 percent•NB, and over 70 percent B. Around 60 

percent of all groups felt that they would find a job after graduation 

in the field.for whtçh they were trained. 

A final analysis involved the reasons noted as very important ih 

.selecting thé institution [h'ey were attending. Only one response selection 

involved a majority of every group. Over 50 percent of NB and .PBC and 

ovér 70 percent of B selected the item Slating that.'this college has a 

very good acádemic reputation..Special education program offerings were 

chosen'by 48 perpent Of B,•32 percent of PBC,'and '25 Percent of NB. 

Arounä )0 percentof B. and NB as opposéd to 20.petreht of PBC wanted to 

'live away from home. Financial,conaideràtlohs were considered moie 

important by PBC than the others.'', Over 40 percent PBC were attending 

,that institution because they were given financial   àasistance, while 

over, 20•pereent of B.and less than 10 percent of NB noted this is being 

a very important•rpason for their choice: •Over 2.0 perdent PBC'anelesá 

'than 15 percent B and NB con'idered the tuition low enough to be a 

choice factor. 

,Summary of Comparison Groups 

Black students at UTK , Ii.ke'the.non=Black, are younger and more • 

recent high.sch.ol graduates than students at preileminàntly. Black colleges. 

The B's.also come from'a mored affluent background  than PEC.and,,thus, 

have teas'financial 'worríes about supporting their education. The 

parent9 ot B are.bettef educated than those of PBC. 

The degreé aspirátions ofB and PBC were' similar. However, more B 

than PBC were aimed toward the medical professions and less toward 



business and edùcation. UTK was selected by a considerably,greatér 

percentage of B than 'NB-(or the institutions for PBC) Because it'had A

good academic reputation. Also, special education program offerings 

were considered moré important in the selection' of a college by B than 

by NB or, PBC. More B than NB or PBC anticipated satisfaction'with •

college

The. life'objectives•of B and PBC were similar ,There was considerably 

more concern by NB tan $ ur PBC that large.families should be discouraged. 

PBC and, to a•lesser'degree,,B had concern that the government was not 

encouraging desegregation quickly enough and students from diRadvartaged 

social backgrounds Should begiven preferential treatment in college 

ádm.issions. 



Table 1' 

Summary of Data and Selected Comparisons for Entering Full-Cime Black 
Freshmen, Fall 1973 ..for The University of Tennessee, linoxville 

(in percentages)' 

Male Female  Total  
Non-black Black . Predominently. Won-black . Black Predominantly Non-black, Black Predominantly 

 

 

UTxUTK6 'Black UTx UTx Black UTX UTxb Black 

Item 49736 1973 Colleges 1973a 19736 Colleges 1973a ' 1973 Colleges  

Age by December 31,. 1973 

16 or younger 0.1 0.0 0.2 0.1 0.0 0.3 0.1 0.0 0.3 
17 3.1 3.8 3.7 5.0 9.8 ' 9.4 4.0 8.0 6.6 
18 84.3 76.9 59.6  89.3 85.2 69:7 86.7 82.8 64.8 

19 11.5 19.2 21.8 5.3 4.9 16.0 . 8.6 9.2 18.9 
20 	0.5 	0.0 4.9 0.2 • 0.0 2.1 0.4 0.0 3.5 
	21 . 
	22 

	I p.1 
	0.-1 
	0.0 
	0.0 
	1.5 
	1.4`.' 

0.0 
0.0 

0.0 
0.0 

1.1 
0.4 

0.0 
0.0 

0.0 
0.0 

1.3 
0.9 

23 - 25 	0.2 	0.0 	3.3 0.0 		0.0 	0.5 	0.1 	0.0 1.9 
	26 - 29 	 	0.0 	0.0 	1.4 	0.0 	0.0 	0.3 0.0  0.0 0.8 
	30 or older 0.1 	0.0 2:1 	0.0 0.0 		0.0 	0.0 l.l 

Citizenship

native born U.S. citizen 	99.1 96.0 94.0 98.5  96.6 93.7 98.8 96.4 93.9 
naturalized U.S. citizen 	0.9 4.0  4.9 ' 1.2 3.4 Y.9 1.1 3.6 5.4
not a U.S. citizen 	0.0 0.0 1.0 . 0.3 	0.0 0.4  0.1' 0.0 0.7 

Racial Background 

White/Caucasian 	99.7 42.3 1.0 99.7 23.0 0.4 99.7 28.7 0.7 
Black/Negro/Afro-American 0.0 57.7 98.2 . 0.1 77.0  99.2 A.0 71.3 98.7 
American Indian 
Oriental 

0.7 
0.0 

0.0 
Q.0 

0.7 
0.1 

0.2 
0.f 

0.0 0.5
0.0 0.0 0.2 

0.0 
0.0 
A.0 . 

0.6 
0.1 

Hexican-American/Chicano  0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 .0.1 0.0 0.0 0.0 
Puerto-Rican-American 	0.1 0.0 	0.1 	0.2 	0.0 	0.3 	0.1 	0.0 0.2 
Other 	0.4 0.0 	0.8 	Ó.0 	0.0 	0.6 	0.2 	0.0 0.7 

Year Graduated from High School 

1973 	97.9 	. 92.3 , 87.9 	99.3 100.0 	94.9 98.6 97.7 11.5 
1972 	1.3 	7.7 o4.2 0.5 1 0.0 2.7 0.9 2.3 3.4 
1971 	0.2 	0.0 1.5 0.1 1 0.0 	0.7 0.1 	0.0 1.1 



Table 1 (continued) 

. Male Female; Total 
Non-black Black Predominantly Non-black Black Predominantly Non-black Black Predominantly 

Item 
	UTKUTF~ 	Black 	UTK 	UTKb Black c 

19732  1973 	 	Collegesc 	19732 	1973 Colleges 
,UTKa 
1973 

UTKb 
1973 

Black c
Colleges 

Year Graduated From High School (coat.) 

1970 or earlier 0.3 0.0 5.5 0.0 0.0 1.2 0.1 0.0 3.3 
H.S. equivalency (G.E.D. test) 
never completed high school 

0.1 
0.3 

0.0 
0.0 

0.8 
0.0 

0.0 
0.1 

0.0 
0.0 

0.4 
'G.2 

0.0 
0.2 

0.0 
0.0 

0.6 
0.1 

Average Grade in High School 

A or -A+ 8.2 7.7 1.4 12.8 8.2 3.1 10:4 8.0 '2.3 
A- 10.6 ,3.8 1.8 17.2 9.8 5.1 13.7 8.0 3.5 
8+ 22.6 34.6 13.2 24.6 45.9 22.6 23.5 42.5 18.0 
B 25.2 15.4 17.4 26.2 14.8. 24.0 25.6 14.9 20.8 
B- 16.2 11.5 20.8 9.9 4.6 16.9 13.2 8.0 18.8 
C+ 10.6 19.2 20.6 5.8 8.2 15.6 8.3 11.5 18.0 
C 6.6 7.7 23.6 3.6 6.6 12.3 5.2 6.9 17.8 
D 0.1 0.0 1.3 0.1 0.0 o:s 0.1 0.0 0.9 

Di'stance from Home to College 

5 miles or less 4.2 3.8 11.8 3.4 8.2 12.2 3.8 6.9 12.0 
6-10 miles 8.5 0.0 12.2 9.1 4.9 9.7 8.8 3.4 10.9 
1I-50 miles 17.8 7.7 18.8 17.3 8.2 18.2 17.6 8.0 18.5 
51-100 miles 12.3 7.7 15.7 11.7 6.6 17.0 12.0 6.9 16.4 
101•-500 miles 49.0 53.8 27.3 48.0 52.5 27.1 48.5 52.9 27.2 
more than 500 miles 8.3 26.9 14.2 10.5 19.7 15:8 9.3 21.8 15.0 

Number of College Applications ' 

this college only 64.2 46.2 41.5 64.5 	54.1 39.0 64.3 51.7 40.2 
one other ,  16.1 19.2 19.4 16.7 21.3 20.3 16.4 20.7 19.9 
two others, 11.5 23.1 18.7 11.5 ó.z_ 20.8 11.5 12.6 19.8 
three others 5.0 O.Ó 11.4 5.5 3.3 11.9 5.2 2.3 11.7 
four others 
	five others 

1.7 
1.1 

3.8 
7.7 

4.3 
2.1 

0.9 
0.4 

6.6 
0.0 

4.5 
'2.0 

1.3 
Ó.e 

5.7 
2.3 

4.4 
2.0 

sire than five others 0.5 0.0 2.5 0.5 6.6 1.5 0.5 4.6,. 2.0 



Table 1 (contihued) 

Male Female Total 

Item 

Non-black 
UTKa 
1973 

Black 

b 
1973 

Predominantly 
81/mkt 

Colleges 

Non-black 
UTKa 
1973 

Black 
UTKb 
1973 

Predominantly 
. Black 

c
Colleges 

Non-black 
UTKa 
1973 

Black 
UTKbk 
1973 

Predominantly 
Blac c 

Colleges 

Number of College Acceptances 

this college only 56.4 36.8 28.6 55.8 34.1 26.0• 56.2 1 34.9 27.2 
	one other 22.4 31.6 29.6 23.9 38ti6 30.5 23.1 36.5 30.1 

two others . 13.8 21.1 22.6 14.2 13.6 26.1 14.0 15.9 24.5 
 three dtlbers 5.2 10.5 12.4 4.7 4.5 11.3 4.9 , 6.3 11.8 
' four others 1.4 0.0 3.2 0.5 4.5 3.8 1.0 3.2 3.5 

five others 0.6 0.0 1.4 	0.6 4.5 1.6. 0.6 3:2 1.5 
more than five others • 0.2 0.0 2.1 	0.3 0.0 0.7 0.2 0.0 1.4 

Highest Degree Planned Here 

none 1.7 0.0  5.5 4.5 3.6 4.4 3.0 2.5 4.9 
associate (or aquibalent) 
bachelor's (B.A., B.S.) 
Master's (M.A., N.S.) 
Ph.D. or Ed.D. 

0.7 
65.2 
15.1 
3.$ 

0.0 
72.0 
12.0 
4:0 

7.9 
58.2 
19.9 
4.6 

1.3
73.8 
14.1 
2.0 

5.5 
50.9 
29.1 
7.3 

5.0 
61.7 
23.0 
3.1 

1.0' 
69.3 
14.7 

2.8 

3.7• 
57.5 
23.7 
6.3 

6.4 
60.0 
21.5 
¡;3.8 

M.D., D.O., D.D.S., or D.Y.M. 6.7 8.0 0.9 1.3 3.6 0.9. 4.2 5.0 0.9 
I.L.B. or J.D. (law) 
B.D. or M.Div. (divinity) 
other 

5.9 
0.3 
0.9 

4.0 
_ 0.0 
0.0 

1.0 
0.3 
1.7 

1.9 
0.0 
0.9 

0.0 
0.0 
0.0 

0.5 
0.3 
1.1 

4.0 
0.2 
0.9 

1.2 
0.0 
0.0 

0.8 
0.3 
1.4 

Highest Degree Planned Anywhere 

none 0.7 0.0 4.1 2.2 0%0 3.1 1.4 0.0 3.6 

 

associate (or equivalent) 
	bachelor's (B.A.. B.S.) 

master's (M.A.. M.S.) 
Ph.D. or M.D. 
M.D.; D A.. D.D.S; or D.Y.M. 

0.3 
27.6 
25.2 
12.6 
21.4 

0.0 
25.0 
30.0 
10.0 
30.0 

2.2 
20.1 
38.4 
18.2 
7.•3 

1.1 
44.3 

30.6
9.0 
7.1 

2.3 
16.3 
46.5 
20.9 
11.6 

1.1 
15.5 

'47.4 
20.7 
, 6:2 

0.7 
35.5 
27.7 
10.9 
14.6 

1.6 
19.0 
41.3 
17.5 
17.5 

1.6 
17.7 
43.1 
19.6
.6.7 

LL.B. or J.D. (law) 
B.D. or M.Div. (divinity)
	óther 

10.5 
0.7 
1.1 

5.0 
0.0 
0.0 

6.3 
0.6 
2.6 

3.7 
0.0 
1.9 

2.3 
0.0 
0.0 

4.7 
0.2 
1.1 

7.3 
0.4

1.5 

	. 3.2 
0.0 
0.0 

$.5 
0.4 
1.8 



 

Table 1 (continued) 

Male Female Total 

Item 

Non-black BLack 
UTKj.UTBb 
1973 1973 

Predomdnantly 
Black f 

College. 

Ndn-black 
UTIC 
1973 • 

Black 
UPIC% 
1973 

Predominantly 
Black c 

..College. 

Non-black 
UTK 
19731 

Black 
UTK% 
1973 

Predominantly 
Black c ,' 

Colleges

 Reasons Noted as Very Important 
In Selecting This College 

parente wanted me to come here 
wanted to live away from hoe 
teacher advised me 

5.8 
20.9 
2.9 

7.7 
23.1 
19.2 

18.7 
17.8 
11.9 

10.4 
34.1 
4.0 

7.0 
36.2 
3.8 

19.8 
20.S 
'8.8 

'7.9 
27.1 

3.4

7.2 
32.1 
8.9 

19.3 
19.2 
10.2 

has a good academic reputation 
offered financial ansiat}nce 
advice of someone who attended 

55.8 
, 7.1 
'19.7 

50.0 
23.1 
15.4 

49.6 
42.7 
23.9 

62.1 
9.1 
28.1 

.62.5 
21.2 
12.7 

64.2 
44.1 
21.2 

58. 8 
0 

'.23.7 

72.3 
21.8 
13.6 

57.3
43.5 
22.4 

offers special educ. program 
bas low tuition` 

19.6 
13.9 

38.5 
19.2 

28.3 
26.0 

30.9 
15.1 

52.8 
11.1 

35.0 
26.) 

25.0 
14.5 

48.1 
13.7 

31.8 
26.3 

advice of guidance counselor 
wanted to live at home

4.2 
5.3 

11.5 
3.8 

14.7 
12.6 

5.1 
3.7 

11.8 
1.9 

12.6 
12.6 

4.6 
4.6 

11.7  
2.5 

13.6
12.3 

could not get a Sob 0.6 0.0 7.8 0.5 ~1.9 8.7 0.6 , 1.,3 8.3 

Bróthera/Sinters Under 21 

none 23.0 25.0 26.4 20.4 20.0 23.6 21.8 2r.4 25.0 

one 35.8 33.3 23.9 37.1 35.0'„ 23.4 36.4 34.5 23.6 
two 22.1 20.8 16.6 23.8 .23.3 ' 16.8 224 22.6 .16.7 

three 12.7 20.1 12.1 12.1 10,.0 '13.3 12.4 13.9 12.7 
,four or more 6.4 0.0 21.1 '6.5 11.7 22.9 6.5 8.3 22.0 

Brothecu/Sinter. 21 or Older 

none 48.1 59.1 37.2 45.8 44.7 36.1 47.0 49.3 36.6 
one 28.1 27.3' 22.1 31.6 31.9 22.5 '29.8 30.4 22.3 
two 16.0 0.0 14.7 16.1 4.3 15.1 16.1 " 2.9 14.9 
three 5.9 9.1 9.8 4.8 8.5 10.5 5.4 8.7 10.2 
four or more 1.9 4.5 16.2 1.6 10.6 . 15.7 1.8 $.7 15.9 

Brothers/Sisters in College. 

none 58.5 61.9 61.8 55.5 65.9 60.3 57.1 64.6 61.0
one 34.1 28.6 28.0 34.4 27.3 28.5 34.2 27.7 28.3 
two 6.1 9..5 7.2 9.2 6.8 8.3 7.6 7.7 7.8 
three 0.5 0.0 2.7 0.9 0.0 2.5 ' 0.7 0.0 2.6 
foureor more 0.8 0.0 0.3 0.0 '0.0 0.4 0.4 0.0 0.4 



Table 1 (continued) 

Male resale TdtaY 

 

Non-black Black Predominantly • Non-black Black UTKpredominantly Non-black Black  UTKPredominantly 

Item 
UT% 

i9 
11111(1
1973', 

Black 
CoIlegesc 

UTK` Black 
1973a 19773 Collegesc 

UTK 
1973' 1973 

Black 
Collegei 

Father Currently Employed 

yea, full-time 
yes, part-time 

95.4 
1.1 

90.9 
0.0 

75.1 
4.3 

93.8 
1.5 

'91.3
2.1 

76 6
4.1 

94.t
1.3 

91'.3 
1.4 

75.9 
4.2 

no 4.3.5 .9.1 20.6 4:7  6:4 19.3 4.1  7.2 19.9 

Father Employed When You 
Entered Nigh School 

yea, full-time 97.7 855.1 12.2 97.2  93.9 82.4 9,7. 4 91.4 82.3' 
yell. part-time , 0.6 4.8 4.0 1.0 0.0 4.1 0.8 '1.4 ,4.1 
no 1.7 9.5 13.9 , 1.9 6.1 13.4 , 1.8 7.1 13.6 

Mother Currently Employed 

yes, full-time 34.5 53.8 51.7 34.1 62.7 54.9 34.8 60.0 53.f 
yea, part-time 12.1 7.7 11.3 13.0 10.2 9.3 12.6 9.4 10.3 
no 52.4 38.5 37.4 52.9 27.1 35.8 51.6 30.6 36.6 

a 

Moths Employed When You 
Entend High School 

yes, full-time 32.6 .56.5 53.5 32.0 58.2 57 4 32.3 57.7 55.6 
yea, part-tine 12.7 13.0 11.0 11.9 10.9 10.8 12.3 11.5 10.9 
no 54.7 30.4 35.4 56.1 30.9 34.8 55.3 30.8 33.6 

Total Income List Year 
Independent of Parents 

nass 10.1 15.4 24.6 42.0 48.1 46.0 24.9 37.2 35.5 
less than $500 31.9 46.2 32.3 37.0 19.2 28.7 34.3 28.2 30.5 
$500-$999 28.9 11.5 17.1 13.6 17.3 11.8 21.8 15.4 14.5 
$1.040-$1,999 19.2 19.2 f.7 5.5 7.7 4.9  12.9 11.5 7.2 
$2,000-$2,999 6.1 3.8 4.3 0.8 0.0 2.6 9.6 1.3 3.4 
$3,000-$4,999 2.9 0.0 4.9 0.1 1.9 2,.8 1.6 1.3 3.8 
$5.000.$9,990 0.5 3.8 4.3 0.6 1.9 2.3 0.3 2.6 3.3 
$10,000 or more 0.4 0.0 2.8 0.3 3.8 0.9 0.4 2.6 1.9 



Tails 1 (continúed) 

11á1e Female Total 
Nop-black 

UTKa 
Bj.yck 
UTKb 

Predominantly Non-black Black Predominantly Non- Black  Black 
Black of 0.1Ka UTKb Black c UTK1 UTKb 

Predominantly 
Black e 

Item 19/3 1973 Colleges 1973 1973 Colleges. 1973 1973 Colleges  

Financia1l1y Independent This Year 

yes 9.0 23.1 _33.7 7.8 16.9 30.1 8.4 18.8 31.9 
no 91.0 0.9 66.3 92.2 83.1 69.9 91.6   81.2 68.1 

Financially Independent Last Fair 

yes 5.4 16.0 28.8 6.3 14.3 27.4 5.8'  14.8 28.0 

ti no 94.6 84.0 71.2 93.7 85.7 72.6 4.2  85.2 72,0 

Estimated Parental Income 

less than.$3,000 0.9 12.0 20.0 0.4 2.0 22.8 0.7  5.3 21.4 
$3,000-$3,999 0.8 8.0 13.9 1.0 7.8 15.0 0.9 7.9 14.4 
$4;000-$5,999 
$6,000-$7,999 

1.8 
2.8 

4.0 
8.0 

14.3. 
12.5 

2.1 
3.7 

13.7 
13.7 

.14.9 
11.8 

1.9 
3.2, 

10.5 
11.8 

14.6 
12.1 

98,000-69,999 
610,000-$12,499 

5.8 
14.2 

4.0 
12.0 

10.6 
9.8 

4.8 
13.4 

17.6 
21.6 

8.7 
9.3 

'5.4 
13.8 

13.2 
18.4 

9.6 
9.6 

$12.500-$14,999 12.7 12.0 6.2 10.6 7.8 5.6 -11.7 9.2 3.9 
$15,000-$19,999 16.7 16.0  5.3 16.8 5.9 4.5 16.7 9.2 4.9 
$0,000-$24,999 17.2 8.0 3.6 15.7 3.9  3.3 16.5 5.3 3.4 
$25,000-629,999 8.9 8.0 1.4 9.5 2.0 1.5 9.2 3.9 1.5 
530.000-6134,999 6.0 4.0 .1.0 8.0 2.0 0.9 6.9 2.6 1.0 
$35,000-$39,999 2.2 0.0 0.6 2.8 0.0 0.8 2.5 0.0 0.7 
$40,000-$49,999 
$50.000 or morn. 

3.2 
6.7 

0.0 
4.0 

0.4 
0.3 

4.0 
7.2 

.p.0 
 2.0 

o.4
0.6 

3.6 
6.9 

0.0 
2.6 

0.4 
0.4 

Father's Education 

grammar school or less 3.6 0.0 25.8 3.3 8.9 24.1 3.4 6.2 ' 24.9 
some high school 7.3 20.0 28:7 5.5 12.5 26.8 6.5 14.8 27.7 
high school graduate 19.7 32.0 24.2 16.8 19.6 24.6 18.3 23.5 24.4 

,post-secondary other than 
college 2.4 8.0 2.4- 4.5 "5.4 2.5 3.4 6.2 2.4 

some college 19.0 20.0 6.7 20.0 19.6 8.2 19.5 19.8 . 7.5 
college degree 26.9 12.0 6.1 27.5 21.4 6.2 27.2 18.5 6.1 
some graduate school 2.0 0.0 0.9 3.3 3.6 1.8 2.6 2.3 1.3 
graduate degree 19.2 8.0 5.2 19.1 A.9.. 5.9 19.1 8.6 5.6 



	Table 1 (continued) 

Male 	Female'  ...Vaal 
Non-black Black Predominantly   BlackNon-blick @•lack. Predominantly Non-block Black Predominantly 

Itea 
UTK 

 1973a 
UTK 
19/3ke College s  ° 

• 	'MKK 
 19731 

UTKbQ 
1973 

BlaFk 
CoIlegeec 

 U1'Ka 
1973 

UTKb 
1973 

Black 
Collegesc

:Mother's Education 

grammar smhool_ or less 1.6 0.0 12.5 1.2 3.3 11.6' 	1.4 2.3 12.0 
some high school 7.7 15.4 29.8 4.8 11.7 28.5 6.3 12.8 29.2 
high.school graduate 35.5 57.7 30.5 29.9 23.3 29.0 32.8 33.7 29.7 
post-secondary other than 
college 5.5 	3.8 2,7 	'.8.7 6.7 3.8 7.0 5'.8 3.2 
some college 	 20.1 7.7 8.9 26.2 20.0 10.9 23.0 16.3 9.9 
college degree 20.8 7.7 8.4 '20.2 21.7 8.5 20.ó 17.4 8.5 
some graduate ichool . 3.3 3.8 2.1 4.0 5•.0 2,5 1.6 4.7 2.3 
graduate degree 5.5 3.8 5.0 6.0 8.3 5.4 5.3 7.0 5.2 

Spouse's Education 

grammar school or less 12.5 0,.0 7.9 0.0 0.0 8..3 9.3 0.0  8.0, 
some high school 3.1 0.0 10.6 0.0 100.0 17.2 2.3 66.7 12.4 
high school• graduate 31.3 0.0 44.8 27.3 0.0 40.4 30.2 0.0  43.6 
poet-secondary other than 
college 3.1 0.0 4.0 Oi0 0.0 2.0 ..2.3 0.0 3.4 
 some collet*e collegedegree 

9.4 
31.3 

0.0 
100.0 

16.9 
9.7 

27.3 
18.2 

0.0 
0.0 

10.6 
, 13.2 

14.0 
27.9 

0.0 
33.3 

15:3 
10.6 

some graduate,achool 0.0 0.0 0.4 18.2 0.0 1.2 4.7 0.0 0.6 
graduate degree 9.4 0.0 5.7 9.1 0.0 7.0 9.3 0.0 6.0 

Probable Career Occupation 

artist 1.6 0.0 4.5 6.7 3,9 2.9 4.0 2.7 3.6 
business managément 10.9 16.7 16.8 2.2 3.9 7.0 6.8 8:0 11.7 
	business (other) 7.2 16.7 10.3 10.5 11.8 12.7 8.8 13.3 11.6 

clergy or religious worker 0.7 0.0 0.4 0.5 0.0 0.1 0.6 0.0 0.3 
dbctor (N.D. or D.D.S.) 16.0 29.2 6.7 4.3 9.8 4.0 .10.5 16.0 5.3 
educator (college teacher) 0.5 0.0 1.9 0.8 3.9 2.2 0.7 2.7 1.1 
educator (secondary) 1.4 0.0 4.0 3.7 2.0 4.4 2.5 1.3 4.2 
educator (elementary) 
educator (specialist) 

0.1 
0:6 

0.0 
4.2 

1.4 
2.8. 

3.4 
6.0 

2.0 
5.9 

8.2 
7.4 

1.7 
3.1 

1.3 
5.3 

4.9 
5.2 

engineer 20.6 16.7 6.6 2.5 3.9 0.6 12.0 8.0 3.4 

	



'Table 1 (continued) 

Male Female Total 

Item 

Nun-black 
NÇKK 
1973 

Black. 
UTgb 
1973 

Predominantly 
Black c 

Colleges 

Non-black 
U'fRa 
1973 

Black • Predominantly 
1TfKb Black 
1973 Collegesc 

Non-black 
UTKa 
1973 

Black 
UTI(b 
1913 

Predominantly 
Black 

Colleges 

Probable Career Occupation (cont.) 

farmer-or forester 4.1 0.0 0.9 0.9 0.0 0.0 2.6 0.0 0.4 
health professional (non-M.D.) 6.1 4.2 5.7 14.3 4547 9.8 9.9 IR.0 7.8 
homemaker 0.0 0.0 0.1 1.9 2.0 0.4 0.9 1.3 0.2 
home economist or dietician 0.1 0.0 0.0 5.0 .0.0 2.2 2.4 0!'0 1.2 
lawyer 10.9 0.0 6.6 3.4 2.0 4.9 7.3 1.3 5.7 
nurse 03 0.0 0.3 8.2 19.6 7.3 3.9 13.3 4.0 
research scientist 3.6 4.2 2.6 2.0 0.0• 2.2 2.8 1.3 2.4 
service worker 0.5 0.0 0.9 0.1. 0.0 0.5 0.3 0.0 0.7 
skilled worker 0.9 0.0, 6.0 0.4 0.0 0.3 0.7 0.0 3.0 
semi=skilled or unskilled worker 0.2 0.0 1.4 0.1 0.0 0.3 0.2 0.0 0.8 
social or welfare worker 0.6 0.0 '3.9 2.8   5.9 9.7 1.7 4.0 7.0 
technologist 0.5 0.0 4.8 1.1 0.0 2.0 0.8  0.0 3.3 
other occupation 6:4 4.2 5.1 7.6 2.0 4.8 7.0 2.7. 4.9 
unemployed 0.2 0.0 0.8  0.4 0.0 0.3  0.3 0.0 0.5 
undecided 6.2 4.2 5.7 11.4 5.9 5.8 8.7 5.3 5.8 

Probable Major Field of Study 

agricultural (incl. forestry) 18.540 1.4 2.1 0.0 0.1 5.5 0.0 0.7 
arts (fine and performing) 4,1 0 0 6.5 9.5 '5.7 6.0 .6.6 4.3 6.2 
biological sciences 6.2 9.1~ 5.7 3.5 8.6 4.6 4.9 8.7 5.1 
business 21.8 27.3 27.1 10.2 8.6 19.2 16.4 13.0 22.9 
education 2.3 9.1 12.5 13.0 11.4 23.0 7.3 10.9 18.2 
English 0.1 0.0 0.7 2.0 2.9 1.2 1'.0 2.2 1.0 
engineering 21.4 27.3 7.7 2.8 5.7 0.6 12.8 10.9 3.9 
health professions 7.7 9.1 4.6 19.6 25.7 10.5 13.2 21.7 7.8 
history and geography 1.7. 0.0 '2.5 '-1.4 0.0 1.6 1.6 0.0 2.0 
home economics 0.1 0.0 9.1 12.9 2.9 2.6 6.0 2.2 1.4 
humanities (other) 1.9 0.0 1.1 2.7 2.9 1.0 4.3 2.2 1.0 
mathematics 6 statistics 1.1 0.0 2.0 2.0 0.0 1.5 1.3 0.0 1.7 
physics and chemistry 2.2 0.0 1.6 0.8 0.0 0.8 1.6 0.0 1.1 
physical sciences (other) 0.7 0.0 0.9 0.1 0.4 0.2 0.5 0.0 0.5 
psychology 1.8 0.0 2.2 2.7 2.9 5.4 2.2 2.2 4.0 



Table 1 (continued) 

Male female Total 
Non-black Black Predominantly • Non-black Black Predominantly, Non-black Black Predominantly 

VTR, UTRb Black Ul1(~ UTRb Black c huts Black é 
Item 1973 1973 Cbllegee 1973 1973 Colleges 1973 1973 Colleges 

Probable Major Field of Study (cont.) 

social sciences (other) 6.2 9.1 8.6 4.5 0.0 9.4 5.4 2•.2 9.1 
social work 0.4 0.0 1.8 1.0 8.6 5.4 4.6 6.5 3.7 
technical fields 2.4 9.1 8.0 1.7 2.9 2.1 2.1 4.3 4.8 
other fields: 6.7 0.0 3.1 3.4 11.4 2.7 5.1 13.7 2.9 
undecided 2.7 0.0 2.2 4.3 0.0 2.0 3.4. 0.0 2.1 

Reasons Checked as Very Important 
for Long-Term Career Choice 

	job ope8ings available 45.7 65:2 68.6 59.5 48.9 74.8 19.5 54.3 72.0• 
	rapid advancement • 43.1 47.8 61.1 33.2 47.8 56.4 38.3 47.8 58.6 

high anticipated earnings 54.0 87.0 71.8' 38.2 61.7 69.9 46.5 70.0 70%8 
respected occupation 38.4 56.5 51.4 29.7 441.3 56.5 	'34.2 46.4 54.1 
independence 49.9 34.8 45.7. 39.4 36.4 49.4 44.8 35.8  47.7 
chance for steady progress 51.0 65.2 69.5 43.6 57.8 68.2 47.4 ,60.3 68.8 
contribution to society 49.1 65.2 56.7 55.3 68.1, 63.1 52.1 67.1 60.2 
avoid pressure 15.4 13.6 23.6 15.4 13.0 27.6 15.4 13.2 25.7 
work with. ideas 47.3 36.4 56.0 52.6 48.8 58.4 49.8 44.6 57.3 
be helpful to others 55.6 63.6 70.5 72.1 81.3 83.3 63.5 75%7 77.4 
work with people 53.5 68.2 70.6 73.9 75.6 85.1 63.3 73.1 78.5 
intrinsic interest in field 67.1 45.5 64.7 75.1 64.4 77.9 71.0 58.2 71.8 

Credit Hours ea Be Taken 
During Fall Term 

more than 18 hours 1.9 0.0 7.0 0.8 1.7 5.1 1.4 1.2 6.1 
16-18 hours 46.3 42.3 53.9 32.9 23.3 60.7 39.9 29.1 57.4 
12-15 hours 50.9 57.7 36.5 65.5 75.0 32.4 57.8 69.8 34,4 
9-11 hours 0.7 0.0 1,5 0.8 0.0 0.9 0.8 0.0 1.2 
6-8 hours 0.2 0.0 0.9 0.0 0.0 0.7 0.1 0:0-• 0.8 
less than 6 hours 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.2 



  

Table 1 (continued) , 

Male Female Total 
Non-black 

UTK 
Black 
UTR 

Predominantly 
Black 

Non-black 
'UTK 

Black 
UT1( 

Predominantly 
'Black 

Non-black 
UTK 

Black 
UTKb 

Predominantly 
Black c 

Item l973a 1973b Colleges° 1973- 1973" Colleges 1973 1973 Colleges 

Residence During Fall Term 

with parente or relatives 18.2 11.5 30.8 13.9 16.7 30.5 16.2 15.1 30.7 
other private home or apartment 1.2 0.0 6.0 0.1 0.0 1.5 0.7 -0.0 3.7
college dormitory 78.6 88.5 59.8 85.1 78.3 66.3 81.6 81.4 63.1 
fraternity or sorority house 0.4 0.0 0.1 0.2 1.7 0.2 0.3 1.2 0.1' 
other campus housing .1.2 0.0 1.1 0.6 3.3 0.9 1.0 2.3 1.0 
other 0.3 0.0 2.1 0.1 0.0. 0.5 0.2 0.0 1.3 

Current Religious Preference 

Baptist 30.3 53.8 60.6 25.5 '44.1 59.6 28.0 47.1 60.1 
Congregational (U.C.C.) 1.3 0.0 0.7 1.1 0.0 1.0 1.2 0.0 0.8 
	Eastern Orthodox 0.4 0.0 0.0 0.1 0.0 b.0 0.2 0.0 0.0 

Episcopal 4.9 0.0 1.1 7.4 6.8 24, 6.1 4.7 1.7 
Jewish 2.1 0.0 0.0 2.8 0.0 0.1 2.4  0.0 0.0' 
Latter Day Saints (Mormon) '0.2 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 
Lutheran 

Methodist 
2.6 

18.1' 
3.8 
11.5 

0.6 
14.9 

2.4 
20.9 

3.4 
23.7

0.1 
17.3 

2.5 19.4 3.5 
20.0  16.2

0.7  

Muslim . 0.1 0.0 0.6 0.0 0.0 0.2. 0.0 0.0 0.41 
Presbyterian 13.6 7.7 2.3 14.2 3.4 2.3 13.9 4.7 2.3 
Quaker (Society of Friends) 0.0. 0.0 0.0 0.0 1.7 0.1  0.0 1.2 0.1 
Roman Catholic 8.6 3.8 7.5 11.3 8.5 7.2 9.9 7.1 7.3 
Seventh Day Adventist 0.3 0.0 	0.4 0.1 0.0 0.3 0.2 0.0 0.4 
Unitarian-Universalist 1.1 3.8 0.0 0.7 0.0 0.1 0.9 ' 1.2 0.1 
	Other Protestant 4.6 	7.7 1.9 5.5 3.4 1.6 5.0 4.7 1.7

Other religion 4.1 7.7 3,7 3.6 3.4 4.0 3.9 4.7 3.9 
none 7.9 0.0 5.6 4.2 1.7 3.1 6.1 1.2 4.3 

Concern About Financing College 

no concern 44.1 30.8 22.8 49.0 16.7 14.5 46.4' 20.9 18.6 
so...conclin 46.9 38.5 38.7 44.5 50.0 41.4 45.7 46.5 40.1 
major concern 9.0 30.8 38.5 6.6 33.3 4.0 7»9 . 32.6. 41.3 



Table 1 (continued) 

Male Female Total 
Non-black Black Predominantly Non-black 	Black Predominantly Non-black 'Black Predominantly 

UTK 
	Item  1973* 

 UTKb 
1973 

Black 
Colleges 

UTKa 
1973 

 Black c UTK b 
	1973 Colleges 

UTK 
 1973a 

 UTKb 
1973 

Black 
 Collegesc 

Support from Part-Time or Summer Work 

	none 24.9 25.0 45.8 42.0 57.4, 54.1 32 .8 48.6 50.2 
$1-$499 42.2 50.0 41.8 42.9 35.2 36.7 42.5 39.2 39.1 
	$500-$999 24.9 25.0 9.8 13.2 7.4 7.8 19.6 12.2 8.8 
	$1,000-$1.999 7.3 0.0 1.8 '1.6 0.0 1.2 4.7 0.0 1.5 
	$2,000-$4,000 0.6 0.0 0.5 0.2 0.0 0.0 0.5 0.0 0.2 

over $4,000 0.0 0.0 0.3 0.0 -0.0 0.1 0.0 0.0 0.2 

	Support from Pull-T Employment 

	none 90.5 77.8 79.0 94.7 91.1 87.4 92.5 87.3 83.5 
	$1-$499 4.3 11.1 9.5 2.9 6.7 7.0 3.6 7.9 8.2 
	$500-$999 2.7 5.6 5.9 1.1 0.0 4.0 1.9 1.6 4.9 
	$1.000-$1,999 1.9 5.6 2.5 1.1 2.2 1.1 1.5 '3.2 1.8 
	$2,000-$4.000 0.4 0.0 1.4 0.1 0.0 0.1 0.3 0.0 0.8 
	over $4.000 0.3 0.0 1.7 0.0 0.0 0.2 0.1 0.0 0.9 

Support from Savings 

	none 42.5 42.1 67.2  48.0 60.9 66.8 43.1 55.1 68.0 
	$1-5499 33.7 47.4 23.0 34.2 26.1 24.4 33.9 32.3 24.7 
	$500-$999 13.5 0.0 ' 5.4 11.2 10.9 5.1 12.4 7.7 5.2 
	$1,000-$1,999 7.9 10.5 1.6 4.5 2.2 1.1 6.2 4.6 1.4 
	$2,000-$4000 1.9 0.0 0.5 1.4 0.0 0.4 1.7 0.0 0.5 
	over $4,000 0.6 0.0 0.4 0.8 0.0 0.1 0.7 0.0 0.2 

Supilort from Spouse 

	none 97.4 86.7 95.2 99.1 94.9 94.8 98.2 92.6' 95.0 
	$1-$499 0.1 6.7 2.3 0.0 0.0 2.6 0.1 1.9 2.5 
	$500-$999 0.5 0. 0 1.0 0.2 2.6 0.9 0.4 1.9 1.0 

$1,000-1,999 0.4 6.7 0.9 0.2 2.6 0.8 0.3 •3.7 0.8 
	$2,000-$4,000 0.5 0.0 0.2 0.2 0.0 0.6 0.4 0.0 0.4 
	over $4,000 1.0 0.0 0.4 0.5 0.0 0.3 0.7 0.0 0.3 



Tabla 1 (Eaetinued) 

Male Tamale Total 

Its 

am-black Slack 
UTK 1973UI[ 

1973 

Predominantly 
Black 

Colleges

Mon-black 
UTK 
1973

Slack 
QrZ,c 
1977 

Predominantly 
Sla k 

Col ates° 

Bon-black 
UTE 
1973

Slack 
MI 
1973 

Predominantly 
Black 

Collesu° 

Support from Parental Family

sons 9.3 9.5 39.3 6.8 13.5 29.5 8.1 12.3 34.0 
$1-$499 
$5Ó0-$999 

12.0 19'.0 
15.8 9.5 

33.3 
13.0 

14.1, 
11.0 

26.9 
15.4 

37.3 
14.2 

13.0 
.13.5 

24.7 
13.7 

35.5 
13.7 

61.000-$1.999 30.4 19.0 7.6 25.7 19.2 9.5 28.2 19.2 8.6 
$2.000-$4.000 20.3 33.3 4.4 27.0 21.2 6.5 23.5 24.7 5.6 
over $4.000 12.2  9.5 2.3 15.4 3.8 2.9 13.7 5.5 2.6 

Support froc Parent's Military 
Service Benefit 

none 95.2 100.0 91.9 95.5 97.8 .93.6 95.3 98.4 92.8 
$148499 2.2 0.0 3.4 2.1 2.2 3.2 2.2 1.6 3.3 
$500-$999 0.8 0.0 1.9 1.4 0.0 1.7 1.1 0.0 1.8 
$1,000-$1.999 0.5 
$2.000-$4.000 1.0 

0.0 
0.0 

1.5 
0.8 

0.6 
0.3 

0.0 
- 0.0 

0.9 
0.4 
	0.5 
	0.7 

0.0 
0.0 

1.2 
0.6 

over $4.000 0.3 OAP 0.5 0.1 0.0 0J 0.2 . 0.0 0.3 

Support from Parent's Social 
Security Benefit

ease 94.3 88.2 84.2 93.3 88.4 84t4 93.9 88.3 84.3 
$1-$499 2.4 5.9 10.7 3.8 4.7 1049 3.1 5.0 10.8 
$300-$999 1.31 3.9 3.0 :1.1 4.7 f.4 1.3 5.0 3.2 
$1.000-$1.999 0.9 0.0 1.8 1.1 0.0 . 1.0 1.0 0.0 1.4 
$2.000-$4.000. 0.0 0.0 0.4 0.1 0.0 0.3 0.1   0.0 a3. 
	over $4.000 0.1 0.0 0.1 0.0 2.3 0.1 0.1 1.7 0.1 

tuppwrt from Personal Military 
Service Msefit 

 

nar 98.9 100.0 88.4 99.9 100.0 98.7 	99.4 100.0 93.9 
$1-$499 
4,500-$999 
61.000-61.999 

0.1 
0.3 
0.4 

0.0 
0.41 
0.0 

2.8 
t.3 
2.7 

0.0 
0.1 
0.0 

0.0   0.7 	0.7 , 
0.0    0.3  

0.0    0.2 

0.1 
0.2 
0.2 

0.0 
0.0 
0.0 

1.7 
1.3 
1.4 

82.000-$4.000 
over $4.000

0.1 
0.1 

0.0 
0.0 

1.9 
1.6 

0.0   0.0  0.1
0.0   0.0    0.4

0.0  0.1 	.0.1 
0.0  0.4 (14

0.1 0 
	0.1 0.0  

0 
0.8



Table 1 (continued) 

Male female Total 
Non-black 

UTK 
Black 
UTIC, 

Predominantly 
Black c 

Non-black 
UTK C 

Black 
UTKb 

Predominantly 
Black 

Non-black 
UTK 

Black 
UTK, 

Predominantly 
Black c 

Item 1973- 1973 Colleges 1973a 1973 Collegeé 1973a 1973 Colleges 

Scholarships or Grants 

'none 74.4 66.7 40.3 74.5 55.3 38.4 74.4 58.8 39.3 
$1-$499 12.4 0.0 17.7 12.9 19.1 24.2 12.6 13.2 21.2 
$500-$999 7.7 0.0 15.3 6.2 4.3 - 14.7 7.0 2.9 15.0 
$1.000-$1,999 4.5 23.8 15..6 5.6 	14.9 	16.6 5.1 17.6 16.2 
$2,000-$4,000 0.4 9.5 8.8 0.7 4.3 5.4 0.5 5.9 7.0 
over $4,000 0.6 0.0 2.2 0.1 2.1 0.6 0.4 1.5 1.3 

Federally Ins. or College Loans 

none 92.9 82.4 66.0 92.5 72.9 57.4 92.7 75.4 61.3 
$1-$499 0.8 17.6 9.4 2.0 8.3 12.0 1.4 10.8 10.8 
$500-$999 3.5 0.0 12.0 2.3 10.4 13.9 2.9 7.7 13.0 
$1,000-51,999 2.4 0.0 10.5 2.8 6.3 13.6 2.6 4.6 12.2 
$2,000-$4,000 0.4 0.0 1.3 0.4 2.1 2.3 0.4 1.5 1.8 
over $4,000 0.0 0.0 0.8 0.0 0.0 0.7 0.0 0.0 0.8 

Other Repayable Loan 

none 
$1-$499 

97.1 
1.1

94.1 
0.0 

85.2 
5.5

94.0 
2.0 

91.1 
4.4

85.3 
5.3 

95.6 
1.5

91.9 
3.2 

85.3
3.4

$500-$999 0.8 0.9 3.9 1.7 4.4 4.2 1.2. 3.2 4.1 
$1,000-$1,999 0.8 0.0 3.1 1.6 0.0 3.4 1.2 	0.0 3.3 
$2,000-$4.000 0.1 0.0 1.1 0.6 0.0 1.2 0.3 0.0 1.2 
over $4,000 0.1 5.9, 1.1 0.1 0.0 0.7 0.1 1.6 0.9 

Other Sources of Support 

none 94.5 l00.6 90.7 95.1 92.9 91.4 94.8 94.9 91.1 
$1-$499 3.1 0.0 4.8 1.9 7.1 4.0 2.5 5.1 4.3 
$500-$999 1.1 0.0 2.8 1.5 0.0 2.9 1.3 0.0 2.9 
$1,000-$1,999 0.5 0.0 1.2 0.6 0.0 0.9 0.6 0.0 1.0 
$2,000-$4,000 0.5 0.0 0.3 0.4 0.0 0.5 0.5 0.0 0.4 
over $4,000 0.1 0.0 0.2 0.4 0.0 0.3 0.3 0.0 0.2 



Table 1 (cOutinued) 

	Male 	Female Total 
Non-black Black Predominantly Non-black Black 	Predominantly Non-black Black Predominantly 

	
Item 

UTK 
 1973e 

 UTKb 
1973 

Black 
 Collegeec 

UTK 
 1973a 

 UTKb 
1973 

	Black c 
	Colleges 

UTK. 
1973 

 UTKb 
1973 

Black 
Colleges 

'Veteran 

	no 99.4 100.0 92.4 100.0 100.0 99.6 99.7 100.0 96.1 
	yes, served in Southeast Asia 0.4 0.0 3.6 0.0 0.0 0.1 0.2 0.0 1.8 
	yes, did not serve in SE Asie 0.3 0.0 4.0 0.0 0.0 0.4 0.1 0.0 2.1 

Objectives Considered to Be 
   Essential or Very Important 

	achieve in a performing art 17.5 25.0 25.1 28.7 21.9 22.9 22.7 22.5 23.9 
	be an authority in my field 73.6 75.0 76.8 63.6 64.5 75.8 68.9 66.7 76.3 
	influence political structure 22.5 25.0 32.4 15.3 12.9 24.2 19.1 15.4 28:1 
	influence social values 31.1 33.3 45.9 36.2 35.5 46.5 33.5 35.1 46.2 

	raise a family 52.6 62.5 57.2 56.7 46.9 55.9 54.5 50.0 56.5 
have admin. 	responsibility 32.2 37.5 44.4. 23.8 37.5 40.7 28.3 37.5 42.5 

	be very well-off financially 66.7 71.4 75.4 48.5 51.7 69.3 58.2 55.6 72.2 
	help others in difficulty 58.4 87.5 71.4 68.6 86.2 80.3 63.1 86.5 76.1 

be successful in my own 
	business 61.3 50.0 66.9 42.5 48.3 53.4 52.5 48.6 59.7 

be involved in environmental 
	cleanup 36.1 25.0 45.2 36.1 	39.9 39.8 36.1 36.1 42.3 

develop philosopy of life 67.2 75.0 70.0 79.1 89.7 74.3 72.8 86.5 72.2 
become a community leader ` 31.6 
keep up with political affaira 48.8 

62.5 
25.0 

47.2 
54.6 

40.6 
47.7 

58.6 
31.0 

47,3 
46.7 

35.8 
48.3 

59.5 
29.7 

47.2 
50.5 

Agree Strongly or Somewhat 

gov't. not controlling pollution 87.9 86.4 87.0 88.1 88.1 88.3    88.0 87.5 87.7 
	gov't. not protecting consumer 77.6 81.0 80.3 77.9 75.6 '83.9 77.7 77.4 82.2 

gov't. not desegregating quickly 37.3 33.3 67.7 38.3 57.5 70.4 37.8 50.0 69.1 
	too many rights for criminals 57.2 52.6 41.6 42.3 27.0 35.5 50.3 '35.7 38.4 
	people should be paid equally 27.0 20.0 46.9 23.5 33.3 45.7 25.4 28.8 46.3 

women's activities best in home 36.8 42.1 49.0 17.2 29.7 30.2 27.5 33.9 39.2 
	wealthy should pay more taxes 71.3 85.0 77.3 61.4 66.7 71.3 66.7 73.2 74.2 
	marijuana should be legalized 50.3 47.4 49.7 44.6 37.8 38.6 47.7 41.1 43.9 

discourage large families 75.2 44.4 45.0 73.2 33.3 41.0 74.3 37.0 42.9 
	women should get job equality 89.4 88.2 85.6 97.9 94.6 93.0 93.4 92.6 89.4 

	



Table 1 (Continued) 

Male Female Total 
Non-black 

UTR 
Black 
UTilb 

Predominantly 
Black 

Non-black 
UTK 

Black 
UTK 

Predominantly 
Black 

Non-black 	
	UTIC 

Black 
UUTT~~ 

Predominantly' 
Black 

Item 1973- 1973 CollegesC 19731 1973b CollegeC 1973 1973b CollegesC 

Agree Strongly or Somewhat (cont.) 

can do little to change society 37.8 40.0 45.3 26.4 38.2 41.1 	32.5 38.8 43.1 
college regulate students off 
	campus 9.8 7.7 27.0 5.2 15.6 23.6 	7.7 13.3 25.2 
	benefit of college is monetary 58.4 75.0 76.8 43.8 54.8 71.1 	51.5 60.5 73.8 
	students help evaluate faculty 78.6 75.0 71.0 79.7 55.6 68.2 	79.2 61.5 69.6 
	abolish college grade's 36.1 8.3 37,3 31.0 30.0 33.9 	33.7 23.8 35.6 
	de-emphasize organized sports 22.1 18.2 30.5 19.0 26.7 27.0 	20.7 24.4 28.7 
	regulate student publications 16.3 9.1 50.6 14.5 40.7 50.3 	15.5 31.6 50.5 

college has right to ban speaker 13.9 18.2 28.5 11.3 16.7 24.7 	12.7 17.1 26.5 
preferential treatment for 
	disadvantaged 40.3 54.5 68.2 38.8 51.6 61.1 	39.6 52.4 64.5 

college too lax on student 
	protests 34.7 40.0 42.5 26.6 27.6 38.9 	31.0 30.8 40.6 

adopt open admissions at public 
	colleges 25.7 30.0 52.7 22.5 41.4 48.4 	24.2 38.5 50.5 

use same degree standard for all 17.3 90.0 76.2 75.5 55.6 71.8 	76.5 64.9 73.9 

Political Orientation 

far left 	
	liberal 

1.7
32.3 

0.0 
52.0 

5.5 
38.9 

0.3 
27.6 

3.5 
43.9 

4.5 
40.1 

1.1 
30.1 

2.4 
-46.3 

5.0 
39.5 

	middle-of-the-road 49.2 32.0 37.6 56.2 43.9 40.9 	52.5 40.2 39.3 
	conservative 15.6 16.0 14.7 15.3 8.8 12.3 	15.4 11.0 13.5 
	far right 1.2 0.0 3.2 0.6 0.0 2.2 	0.9 0.0 2.7 

   Marital Status 

	presently married 0.5 0.0 5.4 0.1 0.0 1.4 	0.3 0.0 3.34 
	presently engaged 1.6 0.0 4.0 2.6 1.7 6.8 	2.1 1.2 5.4 

seeing one person exclusively 	32.5 26.9 26.8 40.3 35.0 42.5 	36.2 32.6 34.8 
dating, but no one steadily 	51.4 57.7 51.6 	46.5 46.7 33.5 	49.1 50,0 42.3 
	not dating in recent months 14.0 15.4 12.2 10.5 16.7 15.9 	12.4 16.3 14.1 

	



Table 1.(tehtinusd) 

Its 

     

 

Mala 
Mon-black 'Black. Predo=inantly Bon-black 

OT[ 1TIL Black OTE 
1973a 1 1973 Colleges- 1973a 

resala 
Black Predominantly 

Black 
1973 Collates-

Mon-black 
'Oita 
1973 

Total 
Black Predominantly 
UT% Black 
1973 Colleges

Bow many children mow 

none 
one 
two 
three 
four 
five or sors 

99.2 
0.4 
0.1 
0.2 
0.0 
0.2 

100.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 

91.1 
5.3 
2.1 
0.7 
0.4 
0.4 

99.8 
0.0 
0.0 
0.1 
0.0 
0.1 

100.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 

95.2 
3.6 
0.7 
0.2 
0.1 
0.2 

99.5 
0.2 
0.0 
0.1 
0.0 
0.1 

100.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 

93.2 
4.4 
1.4 
0.4 
0.3 
0.3 

Total Children Expected 

noes 
one 
two 
three 
four 
five or okra 

17.7 
2.8 

52.1 
18.0 

5.7 
3.7 

15.4 
3.8 

38.5 
34.6 
7.7 
0.0 

15.9 
4.5 

 34.1 
21.3 
14.5 
9.7 

10.4
2.5 

4f8.0 
23.2 
11.7 
4.3 

14.8 
3.3 
31.1 
23.0 
11.5 
16.4 

10.2 
6.4 
40.4 
19.5  
15.5 
8.0 

14.2 ' 
2:7 

30.1
20.4 
8.6 
3.9 

14.9 
3.4 
33.3 
26.4 
10.3 
11.5 

13.0 
5.5

37.4 
20.4 
13.0' 
5.8 

Students Estimate Chances Are Very 
Good That They Will 

change major field 15.0  
  change career choies 13.4 

fail one or more courses 4.9 
 graduate with monors 11.8 
be elected to student office : 3.4 
joies s social tutor sorority. 30.8 
live la a coeducational dors 42.9 
live in a cosmuue while la 
college 1.3 
be elected to an honor society 7.3 
asks st least a 'B' average 33.4 
need extra time to cosplets degree 7.0 
work st outside job 17.4 
seek vocational counseling 6.3 

25.0 
25.0 
0.0 
12.5 
0.0 
42.9
42.9 

14.3 
0.0 

57.1 
0.0 
33.3 
50.0 

13.7 
8.9 
4.0 
18.4 
7.7 

„19 8 
14:0 

4.9. 
9.4 
28.1 
9.3 
26.7 
12.5 

17.1 
17.2 
4.6 
10.4 
2.4 
30.9 
43.8 

1.6 
8.2 
34.3 
4.5 
17.3 
11.8 

15.2  13.7
10.0  9.8 
3.3 3.2 
10.3 13.5 
7.1 6.7 

30.0 24.5  
24.1 10.3 

0.0 3.8 
10.7  8.0 
20.7 28.2 
7.4 8.0 
22.2 24.6 
12.5 14.1 

16.0  17.1  13.7
15.1 13.2 9.4 
4.8 2.6 3.6 
11.2 10.8 j5.8 
2.9 5.6 7.2 

30.8 32.4 22.3 
43.3 27.8 12.f 

1.4 3.3 4.4
7.7 8.6 8.7 
33.9 27.6 28.2% 
5.8 5.9 8.6 
17.3 24.2 25.6 
10.0 20.0  13.3 



Table 1 (continued)  

Male ' Female Total 
Non-black Black Predominantly Non-black Black Predominantly Non-black Black Predominantly' 

	
Item 

UTK 
 1973a 

 UTKb 
1973 

 Black c 
Colleges 

 UTKa 
1973 

 UTKb  Black c 
1973 Colleges 

UTK, 
1973 

 UTKb 
1973 

Black  c 
Colleges 

Students Estimate Chances Are Very 
Good That They Will (cont.) 

	seek individual counseling 6.6 33.3 
enroll in honore 	courses 17.7 0.0 

13.9 
12.0 

6.7 
19.1 

16.0 12.6 
16.0 11.2 

6.6 
18.4 

19.4 
12.9 

13.2 
11.6 

	get a bachelor's degree 77.6 100.0 
	drop out temporarily 1.4 0.0 
	drop out permanently 0.5 0.0 
	transfer to another college 7.5 0.0 
	enter armed forces 1.4 0.0 

59.1 
3.2 
2.1 
9.1 
5.6 

78.9 
2.1 
1.0 

12.2 
1.0 

73.1 66.2 
0.0 1.9 
0.0 1.9 
0.0 8.9 

12.0 3.8 

78.2 
1.7 
0.7 
9.7 
1.2 

78.1 
0.0 
0.0 
0.0 
9.7 

62.8 
j.5 
2.0 
9.0 
4.6 

	be satisfied with college 60.0 66.7 
	be more successful than not 27.1 16.7 

47.4 
34.8 

70.0 
18.6 

72.0 54.5 
20.8 31.4 

64.7 
23.1 

71.0 
20.0 

51.1 
33.0 

	find a job in preferred field 65.5 80.0 
	marry while in college 10.5 , 0.0 

marry within a year after college 16.7 16.7 

58.7 
5.7 

14.5 

65.8 
12.9 
24.4 

64.0 60.4 
0.0 8.9 

30.8 19.6 

65.6 
11.6 
20.4 

66.7 
0.0 

28.1 

59.6 
7.4 

17.2 

Source: Office of Institutional Research, based on information prepared by the Cooperative Institutional Research Program conducted 
jointly by the American Council on Education and the University of California at Los Angeles. 

'The University of Tennessee, Knoxville data for non-Blacks for 1973 were based on 2,110 respondents: 52.9 percent male and 
47.1 percent female. 

bThe University of Tennessee, Knoxville data for Blacks for 1973 were based on 87 respondents: 29.9 percent male and 70.1 percent 
female. 

cBased on weighted norms for students in "Predominantly Black Colleges." 

March 2, 1974 
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